编者按:近年来,永川区委、区政府始终把教育事业摆在优先发展的战略地位,教育惠民政策得到全面落实,全区教育事业科学发展、加快发展。全区广大教师和教育工作者牢记习近平总书记嘱托,铭刻"四有"好老师要求,乐守讲台、甘当人梯,以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心投身教育事业,为党育人,为国育才,为永川教育再谱华章,为打造基础教育强区和西部职教基地作出了巨大贡献,涌现出了一大批优秀教育工作者、师德先进个人、优秀教师、名师、骨干校长。值此第38个教师节来临之际,《教育周刊》陆续推出他们的先进事迹,以飨读者。

永川区名师杨兴莉—

铮铮誓言铭于心 育得桃李满天下

渝西都市报记者 杨 雪

"为教育事业奉献终身",是永川萱花中学物理老师杨兴莉踏入教师行业时许下的誓言。

从教 28 年来,杨兴莉始终坚持立德树人,严谨治学,用言传身教潜移默化感染学生,培养能担当民族复兴大任的时代新人,以实际行动践行着她的誓言。2022年,她被永川区教委授予"永川区名师"称号。

热爱

"热爱是最好的老师。"现年49岁的杨 兴莉对教育始终怀有满腔的热情。20多 年来,她一直从事初中物理教学工作,对每 一个知识点早已烂熟于心,却始终坚持与 时俱进,在教学方法上创新求变。

精心备课是杨兴莉讲好每堂课的第一步。备课时,对课堂内容出场的顺序、语言的过渡衔接等,杨兴莉都会仔细推敲、反复演练。为了备好一堂课,工作到夜晚十一二点的事时有发生。不仅如此,杨兴莉还积极参与集体备课,和其他老师分享课件,取长补短,在丰富课堂容量、提高学生兴趣上着力。

正因杨兴莉对教育多年如一日的热爱 和用心,她的课堂质量优质且高效,任教班 级成绩合格率、优秀率长期位居校内同年 级同类班级前茅,近五年有四个年度考核 优秀,教育教学业绩突出。

坚守

"我是一个普通的老师,每天做的是平凡的工作。"杨兴莉谦逊地说道。

一个人每天都把平凡的工作做好,就不平凡。半个月前,邓同学在微信上向杨兴莉报告了中考物理取得高分的好消息,"真的很幸运遇到您这么好的物理老师。记得有次您的妈妈生病了,但您还是坚持给我们讲完课再去医院。是您的认真负责,让对理科不自信的我爱上了物理。谢谢您,杨老师!"

"人只要活着,有一口气就要争口气,没有比人更高的山,没有比脚更长的路,向着目标坚定不移、持之以恒地走自己的路。"杨兴莉眼神坚毅。

10年前,杨兴莉被查出患有严重疾病。经过短暂的思想斗争后,她最终选择坦然面对,积极生活。所以,这么多年,她从未退出教学一线,一直坚守在三尺讲台上,点亮一批又一批学生的梦想。她辅导学生参加市区两级中学生物理科技小论文比赛,多人获重庆市级一等奖。

引领

"杨老师亦师亦友,对我的教学教研工

作帮助很大。"青年教师唐雷是杨兴莉青蓝结对的"徒弟",在杨兴莉的帮助下,她正在向成长为骨干教师奋斗。

近年来,杨兴莉在送教和青年教师的培养中发挥了传、帮、带作用。她指导萱花片区物理老师进行中考复习,指导永川区国培老师开展送教下乡活动,指导重庆市国培班老师跟岗实践。同时,积极承担青年教师培养任务,在提高青年教师的思想

政治素质和业务水平方面成绩突出。两位 青年教师在她指导下,赛课分获重庆市一 等奖、永川区一等奖。

28年来,杨兴莉始终挚爱着教育事业,爱得深沉,爱得快乐,爱得幸福,爱得桃李满天下。"我为自己是一位光荣的人民教师而自豪,希望今后能给更多的青年教师以示范引领,带动他们在教育教学教改科研的路上继续前进!"采访尾声,杨兴莉如是说道。



杨兴莉老师送课下乡(资料图)

永川区优秀班主任袁玲-

用心呵护每一位学生

渝西都市报记者 张玲

腔的热情投入到了乡村的教育事业中,用爱心去培养乡村的孩子们:课堂外,她是大姐姐,经常同学生们一起玩耍嬉戏;教室里,她是严师,从学生们挺拔的坐姿、铿锵的书声中,能感受到她的严格要求。她是学生们最特别的亲人,她的爱温暖着每一个孩子的心。 作为一名小学语文教师,刘胜男的课堂常常是严肃而活泼的。太阳有多远。多大。多热呢……在进台上,学

三尺讲台,一颗爱心;恪尽职守,甘于奉献;放飞希

自2016年从事教育教学工作以来,刘胜男便以满

望,乐此不疲。刘胜男是一名"90后",毕业于重庆师范

大学,是松溉小学的一名普通教师。虽然投身乡村教育

只有5年,但她已把深爱教育的"根"深深扎在了松溉

镇,为乡村的孩子传授知识、奉献爱心。

作为一名小字语又教师,刘胜男的课堂常常是严肃而活泼的。太阳有多远、多大、多热呢……在讲台上,学生振振有词地讲述。这是刘胜男创新的教学模式,通过学生先给老师讲,老师再给学生讲的"互讲"方式,让学生从实际体验出发,真正掌握知识点。

在教育教学过程中,刘胜男积极参与学校安排的各种教学培训,主动向同事、名师学习新课程教育教学理念,并采用"自主、合作、探究"的教学方法,给学生创造一个自由宽松、平等和谐的学习环境。

"我们要敢于有梦,勤于追梦。"学生陈周良在作文中这样写道。她说,"刘老师就像一道光,照亮了我前行的路。以前我常常考试不及格,她没有看不起我,每天给我补基础知识,教我如何答题,还送我礼物,所以长大后我也要成为和她一样的人。"

作为班主任,刘胜男把爱与德育贯穿教育教学全过程。"雷锋日",她要求学生主动做一件好事写成日记在班内传阅;"重阳节",她和学生带上礼物和清洁用具,去敬老院给爷爷奶奶们做清洁,表演节目逗他们开心;"保护母亲河"活动中,她带着学生去拾垃圾……每当重大节日来临或学校组织主题活动,她都会组织学生积极参与。

与此同时,刘胜男提出"班级是我家,建设靠大家"的观念,增加学生的集体荣誉感,增强班级凝聚力。开学之初,刘胜男利用班会课,让全班同学对班规进行投票,共同制定出大家都相对满意的班规,让大家一起参与到班级的建设当中。

"无论是课堂学习还是班级管理,她的方法让人耳目一新。"松溉小学校长龚恩 洪说,"在教育教学工作中,只要是学校安排的工作,她总是欣然接受,勇挑重担,是 年轻教师学习的榜样。"

"未来,我将尽最大努力,让每个孩子去勇敢逐梦。"刘胜男说,作为一名教育工作者,她将立足实际,认真搞好教学,创造性地开展教育教学、教改科研工作,在教育这片园地里勤奋耕耘,奉献青春。

她明眸皓齿,浅笑盈盈,宛若春风中的兰花,清新脱俗;她温柔婉约,外秀内慧,如同秋日中的丽云,飘逸动人。她从教9载,8年任班主任,用爱心、坚守和创新赢得了学生的爱戴和家长的认可,先后获得诸多荣誉,今年被评为永川区优秀班主任。她,就是仙龙小学教师袁玲。

2013年,袁玲踏上讲台,成了仙龙小学的一名教师。她始终满怀热忱地去对待每一个学生,践行了工作之初自己立下的誓言——用心呵护每一位学生。

怎样让学生喜欢自己的课?如何建立良好的师生关系?怎样管理好班集体?怎样成为一名好老师?9年的探索与实践,袁玲心中早有了答案:用心呵护每一位学生。

在教学上,袁玲始终把每一个孩子当作自己的孩子,"不放弃任何一个学生"。 "袁玲有一颗真诚的慈母心",这是学生家长对她的评价。"请各位家长放心,我不会丢下任何一个孩子",这是袁玲在每届家长会上必讲的一句话。这既是对家长的承诺,也是对所有孩子爱的宣言。

她是这样说的,也是这样做的。在 袁玲中途接手的一个班里,有一名叫小 渝的同学,父母很早就过世了,和年迈的 奶奶相依为命。刚接手这个班时,由于 小渝成绩太差,根本不愿意听老师讲 课。为了提升孩子的学习兴趣,袁玲把 三至四年级的书全部借来,一个知识点 一个知识点的给小渝补习。每天放学 后,她单独给他"开小灶",为他释疑解惑,周末还会去他家里辅导。在这期间,她经常引导他参与班上的活动,想方设法地帮助他找回自信。在运动会中,小渝为班级拿了两个一等奖。看着孩子脸上绽开的笑容,她顿时觉得自己的努力都是值得的。

作为班主任,袁玲特别注重培养学生的民主意识,班级里大大小小的事情,她都与学生商量着办;能让学生做主的事情,她绝不插手。因此,班上有了班长制,有了学生自己制定的班级公约,真正让学生成了班级的小主人。

一直以来,袁玲把"爱生如子"作为自己的座右铭,坚持用爱心、耐心、责任心去履行一名班主任的职责,去发现学生的闪光点。在袁玲的班上,小铭家里经济困难,家里多人患病住院,他还要照看年幼的弟弟。上课时,小铭没精打采,平时也不愿说话。于是,袁玲每天把小铭和他的弟弟带回自己家照顾。发现小铭爱打乒乓球,她就"拜"小铭为师,在相处中鼓励他打开心扉。功夫不负有心人,在她不断地鼓励下,小铭终于眼中有光了,学习有了进步。

9年来,袁玲获得过很多荣誉,四次荣获永川区青年教师基本功大赛二等奖,获永川区第五届重庆好老师"立德树人——做新时代四有好老师"主题演讲比赛二等奖等。谈及获评优秀班主任时,袁玲谦逊地说:"这份殊荣,既是鼓励,也是鞭策,学无止境,我仍需努力。"